

推動職場健康促進

全方位守護職工身心健康

小港醫院 劉景寬院長

小港醫院緊鄰高雄市三大工業區(臨海工業區、大發工業區及林園工業區)，周邊約有2000家工廠，因為密切的地緣關係，小港醫院創院即背負職場勞工醫療照護無可旁貸的責任。因此自87年高醫接辦小港醫院創院開始時即成立了職業病科，提供勞工朋友可以就近獲得完善的職災諮詢並由全院各科室配合提供職業傷病的醫療照護需求。本院在高醫大及附院的支持下，參與南台灣各工業區的環境衛生及工廠廠區的環境評估、環境職業疾病的調查與醫療服務。小港醫院的急診室除了常見的上下班交通事故急診外，更是工廠化災的主要醫療提供者。

職業傷病的緊急醫療之外，如何協助傷病勞工於治療後重返職場亦是值得重視的問題。由勞保局負責執行的工作強化計畫，主要目的是協助職災勞工能儘速重返工作崗位，內容包括工作強化、職業輔導評量等。透過計畫的執行，讓職災後工作能力與工作需求有些微落差的勞工，進行以回復原工作為目標的訓練。目前全台僅有10所醫院參與執行，小港醫院也自民國97年開始配合推動，為國內第五家開辦此業務的機構。並於97年度與98年度接受勞工諮詢服務者分別為36人與87人，接受復工評估為26人與40人，提供復工訓練服務13人與16人，協助勞工復工9人與14人，復工率達69.2%與87.5%，整體成效良好並持續進步。

i的守護，打造健康幸福 啓動記者會

以現代醫療的思維而言，應從疾病治療與復健，進而提升至疾病預防與健康促進的層次。國內現行的法令規範，職場員工除例行性的年度健檢外，並無特別要求每日工作前的身體狀況評估；對於忙碌於工作的職勞工而言，容易疏於察覺身體狀況有異的狀況下而照常上工，以致發生如三高症狀(高血壓、高血脂、高血糖)等慢性疾病問題。因此對職場勞工照顧更應該從職業病的治療提升至預防與健康促進。小港醫院於去年度配合經濟部推動i236的計畫，將「遠距健康照護技術」應用於「健康促進」上。共有16家職場750名職員工配合參加，參加機構由小港醫院於該廠區內裝設「健康照護盒」電子裝置，利用該裝置收集職場員工血壓、脈搏及血糖值等生理量測資料，並透過網路或無線傳輸技術將數據傳回醫院所設置的「照護中心」。該中心24小時提供異常數據監測與緊急處置，同時也提供相關醫療諮詢等服務。經過平均3個月的紀錄觀察及監測，已新發現約二十名中青年之三高病患，並曾緊急救助一名病危的夜班工人，初步成果顯示，此種健康促進的照護模式對於勞工健康將有莫大的助益。去年度市立醫院績效考核，多位委員對於小港醫院投入職業病照護及職場健康促進的努力均給予高度的肯定，同時也建議我們可以持續發展此醫療特色。

小港醫院亦於99年度成立了環境暨職業病醫療中心，整合職業病科、體檢中心及家庭醫學科等相關單位，進一步推動職場勞工的健康管理與整合照護服務，期望透過醫院與工廠的密切合作，以專業諮詢與流程改善，為勞工創造出更安全、更優質的工作環境，以預防職業傷病的發生。並持續投入與發展職場健康促進工作，進而造福更多職場勞工朋友，為其身心健康擔任永遠的守護者。

